

enterprises. Here, given the characteristics of performance indicators that should be applied when assessing the efficiency of the enterprise. Based on the calculations of these parameters to operate the business must adjust production processes, improve production management company in order to improve production efficiency. Also, our task is to reveal the nature of modernization.

УДК 339.924

ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ИНТЕГРАЦИИ

С.Е. Сарсембекова

Министерство экономики РК, г. Астана

Международные экономические связи между странами имеют многовековую историю. На протяжении столетий они существовали как внешнеторговые, удовлетворяя потребности населения товарами, которые экономика страны производила неэффективно или совсем не производила. В ходе эволюции внешнеэкономические связи превратились в сложную совокупность международных экономических отношений - мировое хозяйство, что дало толчок для развития мирохозяйственной интеграции. Процессы, происходящие в области мировых интеграционных процессов затрагивают интересы всех стран мира, дают возможность развивать систему международного разделения труда, международную торговлю и международные валютно-финансовые отношения. Путь от замкнутой к открытой экономики пришлось пройти многим странам мира, включая и те, которые в настоящее время являются лидерами мирового экономического развития.

Мировое сообщество включает в себя более 160 национальных, формально независимых и самостоятельных экономических субъектов, каждый из которых способен влиять на направления развития. Все страны имеют свою историко-географическую, национальную, религиозную и социально-политическую специфику, которая в самых разнообразных формах преломляется в социально-экономических особенностях развития данной страны. Мир поделен на различные социально-экономические системы, международные группировки, отличающиеся друг от друга целями, механизмами функционирования, эффективностью действия этих механизмов. При общем подходе к классификации стран мирового сообщества можно выделить: три группы государств в соответствии со спецификой хозяйственных систем – страны с развитой, развивающейся

рыночной экономикой и страны с нерыночной экономикой; три группы по степени развитости (низко-, средне-, высокоразвитые); новые индустриальные страны (НИС) Юго-Восточной Азии и Латинской Америки; высокодоходные нефтеэкспортирующие (Саудовская Аравия, Кувейт и др.); наименее развитые страны (НРС), в том числе наиболее бедные страны мира (Чад, Бангладеш, Эфиопия); различные региональные союзы и интеграционные группировки [1, с.484].

Об уровне экономического развития государства, о степени открытости экономики можно судить по показателям, характеризующим степень вовлеченности страны в мирохозяйственные связи: экспортная квота – отношение стоимости экспорта к стоимости валового внутреннего продукта (ВВП), объем экспорта на душу населения, структура экспорта и импорта, объем внешнего долга по отношению к ВВП, объем зарубежных инвестиций т.п.

Мировая торговля прошла путь от единичных внешнеторговых сделок до долгосрочного крупномасштабного торгово-экономического сотрудничества, что дает начало становлению мирохозяйственных связей государства. Под воздействием рынка складываются экономические отношения во всемирном сообществе. Закономерности мировых экономических отношений анализируются в теории международной торговли. Международная торговля – это форма международных экономических отношений, осуществляемая посредством экспорта товаров и услуг. К причинам вызывающим международную торговлю относятся: неравномерность распределения экономическими ресурсами разных государств, наличие разного уровня развития научно-технического прогресса, что вызывает необходимость обмена.

Выгодность международной торговли в разных экономических школах оценивается по разному [2, с.401]:

- Меркантилисты отстаивали принцип превышения импорта денег и товаров над экспортом;

- А. Смит высказал свои соображения о том, что покупать надо те товары, которые другая страна производит по более дешевой цене, чем «мы сами изготавливаем». В литературе его теория получила название «теория абсолютных преимуществ»;

- Д. Рикардо разработал «теорию сравнительных преимуществ», в которую концепция А.Смита вошла как частный случай, и доказал, что при оценке выгоды международной торговли надо сравнивать не абсолютный, а относительный эффект: по его мнению, совокупный объем выпускаемой продукции станет максимальным тогда, когда каждый товар будет производиться той страной, в которой ниже вмененные издержки.

Основным достоинством теории сравнительных преимуществ Д.Рикардо является убеждение того, что международная торговля выгодна всем ее участникам, хотя некоторым она дает меньше выгоды, а другим больше,

что подтверждает выгодность разделения труда для всех участников внешнеэкономической деятельности.

Теория Д. Рикардо в дальнейшем была развита А. Маршаллом и Дж. Миллем.

Далее необходимо обратить внимание на теорию международной торговли на основе эффекта масштаба исходящую из того, что по мере нарастания масштабов производства, которое обычно идет в рамках монополистической конкуренции (т.е. конкуренции между одинаковыми товарами, которые отличаются друг от друга лишь разными характеристиками), издержки производства каждой единицы продукции снижаются. Отсюда странам с одинаковой наделенностью факторами становится выгодным специализироваться и обмениваться технологически однородной, но дифференцированной продукцией (так называемая внутриотраслевая торговля), примером которой может послужить торговля автомобилями между странами - их производителями. К теории международной торговли на основе эффекта масштаба близки теория международной торговли в условиях монополистической конкуренции американского экономиста Пола Кругмана, теория внутриотраслевой международной торговли другого американского экономиста венгерского происхождения – Бэлы Балассы и теория «пересекающегося» спроса шведского экономиста Стефана Линдера с ее акцентом на схожести структуры спроса в странах одинакового уровня развития. [3, с.49].

Новое глобальное экономическое пространство получило свое развитие в последние десятилетия.

Открытая экономика – это экономическая система, направленная на участие в интеграционных процессах и в мирохозяйственных связях, которая связана с развитыми и развивающимися странами, механизмами экспорта и импорта.

Открытость экономики помогает странам развивать систему международных рыночных отношений, содействует процессу глобализации экономики. Процесс глобализации представляет собой сложное и противоречивое явление с различными результатами для разных стран в процессе ее протекания. Казахстан как молодое, суверенное государство участвует в процессе глобализации и сотрудничает с международными экономическими организациями. Формирование мирохозяйственной интеграции осуществляется за счет развития экспортоориентированной национальной экономики, которая является основой расширения и углубления глобализационных процессов. Успешное развитие международных экономических отношений приведет к валютным поступлениям в страну от экспорта, будет способствовать улучшению производственного потенциала государства на основе импортных инновационных технологий. Активное и эффективное участие Республики Казахстан в мировой торговле благоприятно

отразится на внешнеторговой политике, даст возможность использовать имеющиеся сравнительные преимущества, осуществит открытый доступ экспортоориентированным производствам, увеличит приток иностранных инвестиций в перерабатывающие предприятия. Казахстан должен создать условия для развития конкурентоспособности производств, грамотно вести переговоры и отстаивать свои позиции по вступлению в ВТО.

Углубление взаимосвязи национальных экономик на рубеже XXI века, мировое развитие международных экономических отношений происходит под влиянием процесса глобализации. В последние десятилетия проблема глобализации стала актуальной в сфере мировой экономики. Глобализация означает выход национальных экономик за пределы национальных границ. Поиск ниш на мировом рынке в результате развития научно-технической революции, необходимость развития производственных предприятий в стране послужило импульсом развития процесса глобализации. В процессе глобализации происходит взаимосвязь и взаимозависимость государств через рынки капиталов, товаров и услуг, рынок труда, валютные потоки, обмена технологиями, информацией и т.д. Глобализация – высший этап интернационализации, где осуществляется сочетание интересов развитых, развивающихся стран и стран с переходной экономикой для устойчивого развития всей глобальной системы и восстановления равновесия между обществом и природой.

Первыми о явлении глобализации в связи с международными отношениями заговорили в 1970-е гг. экономисты. Все они зафиксировали главное в изучаемой ими сфере: транснациональные корпорации достигли оборотов, превышающих ВВП большинства стран, а кроме того они через транснациональную деятельность получили возможность уходить из-под национального контроля со стороны государственных и общественных структур отдельной страны. Их ресурсы позволили транснациональным корпорациям (ТНК) влиять на внутреннее положение в десятках государств, фактически ограничивая тем самым их суверенитет. В международной жизни утвердились новые центры принятия решений и практической власти, способные влиять на правила игры и даже формировать их на глобальном уровне [2, с.410]. Начавшаяся глобализация четко разделила мир на богатые и бедные страны, на центр и периферии. Именно в странах участвующих в процессах глобализации сосредоточены все ТНК, производится львиная доля ВВП, сконцентрированы все обслуживающие мировую экономику финансовые корпорации.

Устойчивое развитие производства, повышение производительности труда на основе рационального использования факторов производства, применение новой техники и технологии достигается за счет масштаба производства и является главным преимуществом глобализации.

В российской литературе на протяжении 1990-х гг. заявлены три взгляда на природу глобализации [2, с.411]

Одни авторы усматривают в глобализации лишь форму мирового господства США, сложившуюся к концу XX в. вследствие исчезновения бывшей второй сверхдержавы - СССР, и трансформации тем самым биполярного мира в монополярный.

Другие видят в глобализации обусловленный объективными причинами процесс мирового развития, мало зависящий от эгоистических побуждений отдельных стран, не исключая США.

Наконец, третьи полагают, что именно место сочетание объективной динамики мирового развития с четко заявленными претензиями США на лидерство в нем.

Каждый из названных подходов фактически диктует свои, разные до противоположности выводы и рекомендации для политики России и Казахстана в вопросах национальной безопасности и отношений с внешним миром, включая отношение к глобализации.

Проблема глобализации, как о качественно новом этапе интернационализации хозяйственной жизни рассматривался американскими исследователями. Так, Т.Левитта обозначил этим словом феномен слияния рынков отдельных продуктов производимых крупными МНК (1983 г.) [4]. Позднее в 1990 г. Консультант Гарвардской школы бизнеса японец К.Омэ в книге «Мир без границ» полагая, что мировая экономика стала определяться взаимозависимостью трех центров США, ЕС и Японии [5], утверждал, что экономический механизм отдельных государств стал бессмысленным, а в роли сильных актеров на мировом рынке выступают глобальные фирмы.

Некоторые ученые считают, что глобализация как процесс интернационализации получил свое начало к периоду Великих географических открытий, а другие полагают, что глобализация как современный этап интернационализации общественно-экономической жизни достигла стадии глобализации в начале 20 века.

В.И. Кузнецов, учитывая позиции специалистов по данной проблематике, предполагает, что возможно нынешняя интернационализация представляет собой нечто принципиально новое, порожденное событиями, последовавшими за «нефтяными шоками» 1973 и 1979 годов, позднее за крахом социалистической системы [6].

Профессор О.Дюльфюс из парижского университета им. Дени Дидро полагает, что нынешняя глобализация является прямым продолжением интернационализации капитала, которая началась согласно французскому историку Ф.Броделю, в 16-17 веке, и которую он назвал процессом создания мировой экономики, вокруг некоторых центров становления европейского капитализма – Германии, Голландии и Англии [7]. Представляя собой нечто принципиально новое, нынешний этап интернационализации является лишь

новым импульсом к усилению процессов глобализации, а не началом самого процесса [8].

Израильский ученый Ж.Адда в своей книге «Новое изобретение капитализма», назвал самым удивительным феноменом глобализации – явление распространения механизмов рынка на всю планету. В логике этого процесса он выделяет две стороны: внешнюю – географическое распространение капитализма путем вывоза производственных капиталов. Создание в других странах субподрядных производств и предоставление международных кредитов; и внутреннюю – восприятие слаборазвитыми странами капиталистического динамизма путем простой имплантации (пассивного усвоения) или в инновационной форме путем активного усвоения. Именно пассивный или активный характер реакции стран и населения – объектов национальной экспансии - определяет ее успех, объясняет, почему полюсов приема инвестиций так не много. Не считая вложений в добычу природных ресурсов, 7 мировых инвестиций в последнее десятилетие были произведены всего в 10 странах Дальнего Востока и Латинской Америки. «Международную экспансию капитализма нельзя считать без способности национальных сообществ воспринять ее, усвоить и создать свою собственную модель. Туда, где силы интернационализации слабы, капиталы тоже проходят, но капитализм остается за дверью». Притом главной формой таких инвестиций становятся международные займы, и то, если в стране есть возможность получить ресурсную или сельскохозяйственную ренту, в основном же это финансовая помощь [9]. Для снижения пассивности населения в этих странах необходимо активное вмешательство государственных органов.

Глобализацию можно рассматривать, как закономерный процесс, который не носит стихийный характер. На его протекание сильное влияние оказывает различного рода факторы, в т.ч. институционального свойства. Под глобализацией понимается процесс создания общемировой экономической системы, при котором главным источником общественного богатства выступает наука и предпринимательский капитал, приводящий к росту взаимозависимости стран, и интенсификации международной торговли товарами и услугами, технологиями; активизации деятельности глобальных корпораций и торгово-экономических объединений и союзов [10, с.35].

На развитие глобализации мировой экономики повлияли следующие причины и факторы [10, с.33]:

1. Технологический процесс, приведший к резкому сокращению транспорта и коммуникационных издержек, значительному снижению затрат на обработку хранения и использование информации.

2. Либерализация торговли и другие формы экономической либерализации, вызвавшие ограничения политики протекционизма и

сделавшие мировую торговлю более свободной. В результате были снижены тарифы устранили многие иные барьеры в торговле товаров и услуг.

3. Рост международного движения капитала и активизация деятельности ТНК рост транснациональных слияний и поглощений.

4. Значительное расширение сферы деятельности организаций, ставшее возможным в результате НТП, и более широких горизонтов управления на основе управления на основе новых средств коммуникаций.

5. Достижение глобального единомыслия в оценке рыночной экономики и системы свободной торговли (решение перехода к рыночной экономике многих стран).

6. Тенденции формирования глобальных «однородных» СМИ, искусства, поп-культуры, повсеместного использования английского языка в качестве всеобщего средства общения.

Глобализация мирохозяйственных связей не исключает расширения и интенсификации экономической деятельности на региональном уровне [10, с.33].

Эволюция взглядов исследователей глобализации приведена в таблице 1.

Таблице 1

Эволюция взглядов исследователей глобализации

Автор	Понятие «Глобализация -»	Ключевой момент
Л.Мясникова	«... растворение национальных экономик в мировой хозяйственной системе»	растворение
А.Вебер	«... втягивание всего мира в открытую систему финансово-экономических, общественно-политических и культурных связей на основе новейших коммуникационных и информационных технологий»	втягивание
Э.Гидденс	«... процесс социальной трансформации в ходе которого человеческие сообщества постепенно интегрируются во всемирную социальную систему»	трансформация
Т.Фридман	«... неукротимая интеграция рынка, наций-государств и технологий, позволяющая индивидуумом, корпорациям, нациям-государствам достигать любой точки мира быстрее, дешевле и глубже»	интеграция
Неомарксисты	«... целенаправленная стратегия монополистического капитализма, имеющая целью окончательное закрепление экономического неравенства в мире и эксплуатацию периферий государствами-монополистами»	стратегия

Неолибералы	«... процесс постепенного преодоления государствами своих узкоэгоистических национальных интересов и становления сообщества цивилизованных стран»	преодоление узких национальных интересов
А.Г. Мовсесян С.Б. Огнивцев	«... комплекс протекающих в планетарном масштабе взаимосвязанных процессов, в каждом из которых имеются механизмы саморегуляции»	саморегуляция

Источник: [10, с.34]

Профессор парижского института политических исследований Бади Б. выделяет три измерения понятия глобализация [23]:

1. Глобализация – это исторический процесс, развивающийся на протяжении многих столетий;

2. Глобализация означает гомогенизацию мира, жизнь по единым принципам, приверженность единым ценностям. Следование единым обычаям и нормам поведения. Стремление все универсализировать;

3. Глобализация – это признание растущей взаимозависимости, главным следствием которой является подрыв, разрушение национального государственного суверенитета под напором действий новых актеров общепланетарной сферы – глобальных фирм, религиозных группировок, транснациональных управленческих структур, которые взаимодействуют на равных основаниях не только между собой, но и с самими государствами – традиционными действующими лицами МЭО.

Глобализация - объективный исторический процесс. Ее позитивная сторона состоит в возможности положительно сказаться на положении остальных стран, искоренить бедность и нищету их населения. Однако процесс глобализации имеет не только положительные, но и отрицательные последствия. Глобализация в первую очередь укрепляет позиции индустриально развитых стран, дает им дополнительные преимущества. Она создает реальную тенденцию завоевания мирового хозяйства подконтрольными олигархам транснациональными корпорациями и международными финансовыми конгломератами, причем в своих корыстных интересах, отнюдь не в интересах абстрактного «глобализирующего» общества. Предполагают стирание национальных границ, интересов и различий народов. Глобализация ставит в принципиально новое положение институт суверенного государства, активно проникает во внутрисоциальную сферу и там превращается в определяющий фактор внутренней жизни, мощь которого сильнее превышает возможности данного государства. Глобализация создает иллюзию ненужности, иногда даже вредности национальных правительств и государств. Современная экономика способна обеспечить все население планеты достаточным количеством еды, одежды, социальных услуг. Странам необходимо войти в мировое сообщество с четкой концепцией, строго соблюдая национальные интересы [2, с.413].

Ломакин В.К., отождествляя процесс интернационализации и глобализации, утверждает, что «... в самом общем виде под интернационализацией, глобализацией хозяйственной жизни понимается процесс возникновения и углубления связей между национальными хозяйствами различных стран, когда национально обособленный труд выходит за рамки отдельной страны. Объективную основу интернационализации производительных сил составляет углубление МРТ, что предполагает высокую степень обобществления производства. Она оказывает разноплановое влияние на различные системы и группы стран, отдельные хозяйства, а также на отдельные факторы хозяйств. Оно может ослаблять способность национальных хозяйств по регулированию деловой активности» [11].

Профессор Гарвардского университета С.Хофман, думает, что мы присутствуем при воспроизведении в мировых масштабах того, что в 19 столетии национальный капитализм создан в отдельных странах. В случае с глобализацией проблема лежит в области отношений между государством и рынком [12, с.76].

Буайе Р. один из авторов теории регуляции, вообще считает концепцию глобализации ошибочной, т.к. действительно новые оригинальные феномены 80-90-х годов не укладываются, по его мнению, в строгое понятие единопланетарности. Более подходил бы, по его убеждению, термин «запутанный порядок», но отсутствие нового Кейнса, который описал бы в строгих категориях закономерности такого порядка, идущего на смену послевоенной мировой экономики, вынуждает пока пользоваться приблизительной «глобалистской» терминологией. Это, однако, не должно отвлекать аналитиков от реальных тенденций, одна из которых состоит в воссоздании некоторых экономических институтов «славного тридцатилетия» (1945-1975), когда они носили исключительно национальный характер. Также воссоздание государственных регулирующих субъектов вполне возможно. Считает Буайе, но не столько на глобальном, сколько на региональном уровне [13].

Профессор Эльянов А.Я. считает, что для того, чтобы разобраться в этих терминологических хитросплетениях нужно понятие мирового интегрирующего развития (МИР), введенное в научный оборот А.С. Солоницим. Во-первых, МИР в отличие от глобализации невозможно трактовать лишь в качестве одного из этапов более протяженного процесса того же свойства. Во-вторых, раскрывая общую направленность этого необычно сложного и во многом противоречивого процесса, МИР более объемно, нежели интернационализация, и точнее, чем глобализация, отражает его суть. Но как бы, ни обозначать этот феномен, главное – чтобы в ходе полемики помнить, что в основе его лежит международное экономическое и культурное взаимодействие всех стран вне зависимости от уровня их развития и социо-культурной специфики. Взаимодействие, которое изначально

базируется на международном разделении труда (МРТ) и непрестанно им подпитывается [14, с.3].

Глобализация мирохозяйственных связей – многоуровневое явление, затрагивающее отдельные предприятия (микроуровень); товарные, финансовые и валютные рынки и рынки труда (мезоуровень); региональную и национальную экономику (макроуровень). В условиях рыночных отношений микроуровень составляет структуру образующую основу глобализации мирохозяйственных связей в силу того, что отдельные предприятия, фирмы, предприниматели являются определяющими субъектами международных экономических связей во всех их формах. Практические и масштабные мирохозяйственные контакты осуществляются на мезоуровне международных товаров и услуг, капиталов, труда, финансово-кредитных ресурсов и валюты. Множественность факторов глобализации, крайнее усложнение под воздействием последней условий хозяйствования, невозможность чисто рыночного саморегулирования данной ситуации и особенно в планетарных масштабах предопределяют особую роль в этом процессе макроэкономического уровня. С одной стороны, принципиальное значение на этом уровне приобретают целенаправленные усилия по преодолению, ослаблению и ликвидации препятствий и ограничений в сфере МЭО, с другой – содействие процессам глобализации, осуществление последовательных мер по координации экономических и социальных программ, концентрации ресурсов для решения глобальных, особо масштабных проблем, затрагивающих мировое сообщество, группы стран, регионы [15, с.52].

Таким образом, глобализация экономической интеграции выражает совокупность условий развития современного мирового сообщества и прежде всего научно-технического прогресса.

Для обеспечения устойчивого экономического роста в условиях глобализации и мирохозяйственных связей страны с экспортоориентированными экономиками стремятся интегрировать в систему внешнеэкономических отношений и активно развивать международное сотрудничество со странами дальнего и ближнего зарубежья для участия в глобальных и региональных экономических процессах. Поэтому процесс глобализации экономической интеграции предполагает экстенсивный и интенсивный направления развития, несет преимущественно позитивные начала, но может иметь и негативные последствия.

ЛИТЕРАТУРА

1. Камаев В.Д. Экономическая теория – М.: Гуманитар.изд.центр ВЛАДОС, - 2000 – 640с.
2. Гукасян Г.М. Экономическая теория. – СПб.: Питер, 2004. – 480с.
3. Булатов А.С. Мировая экономика. - 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Экономика, 2007. – 860 с.

4. Теодор Левит, Глобализация рынков /Harvard Business Review, 1983 г.
5. Ohmae K. The Borderless World, NY, 1990
6. Кузнецов В. Что такое глобализация? // МЭ и МО, 1998, №2.
7. Dollfus O. La Mondialization, Paris. 1997, 140p.
8. Braudel, F. Afterthoughts on Material Civilisation and Capitalism, Baltimore and London, 1977.
9. Adda, J. La Mondialization de l`economie, Paris: Genesy, t.2 Problems, 1996, 312p.
10. Дугалова Г.Н., Карыбаев А.А. Глобализация мировой экономики и ее влияние на внешнюю торговлю Республики Казахстан: проблемы и перспективы: Монография. – Алматы: «Алматыкітап баспасы», 2008.- 240 с.
11. Ломакін В.К. Мировая экономика. - Москва, 1998. -С.58.
12. “Sciences humaines”. 1997, №17.
13. Boyer, R. Mondialization, an-dela des meths. -Paris, 1977. -75p.
14. Эльянов А. Глобализация и расслоение развивающихся стран // МЭ и МО, 2000, №6.
15. Рыбалкин В.Е., Щербанин Ю.А. Международные экономические отношения: Учебник для ВУЗов. – 5-е изд. перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. – 605с.

Түйіндеме

Автордың мақаласында экономикалық жаһандану үрдісіне бірігуі, оның теориялық аспектілері қарастырылған. Сонымен бірге мемлекеттің экономикалық дамуында берілген ақырғы бағытындағы жағымды және жағымсыздың асты сызылған.

Resume

The author of the article examines the globalization process of the economic integration, its theoretical aspects. The positive and negative consequences of the present branch in the state economic development are also underlined.

УДК 336 (574)

РАЗВИТИЕ ФИНАНСОВОГО РЫНКА РК В ПОСТКРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД

В.П. Шеломенцева

Инновационный Евразийский университет, г. Павлодар

В 2009 году глобальный финансовый кризис продолжил оказывать свое негативное влияние на большинство экономик мира, однако,